
Pozaovori z našimi naroCrtM 
Vrnitev sezonskih delavcev. K. Š. Vprašate, 

Ui odgovarjajo dejstvom govorice, da se vsi sc
enski delavci morejo vrniti najkasneje do dne 

15. decembra 1939. — Najbrž mislite, da se sc
enski delavci morajo vrniti. V primeru, da jim 
x>godba izteče do 15. decembra in jim država, v 
kateri delajo, ne bi hotela dovoliti nadaljnjega 
bivanja v dotični državi, se bodo pač morali do
tičniki vrniti, v nasprotnem primeru pa jim to 
ne bi bilo treba. 

Nova uredba o zaščiti kmetov. B. G. in E. B. 
žal Vam ne moremo zanesljivo odgovoriti ne 
kakšna bo vsebina nove uredbe o zaščiti kmetov, 
ne kdaj bo stopila v veljavo. Vlada ima vsekakor 

namen staro uredbo izboljšati. Čim bo nova v mi
nistrskem svetil sprejeta, bomo seve nemudoma 
objavili njeno bistveno vsebino ter opozorili na 
nove ugodnosti. 

Oddaljenost sadnih dreves cd banovinske ceste. 
J. M. Ne obstoja nikak točen predpis, kako da
leč od banovinske ceste se smejo saditi sadna 
drevesa. Določeno je le, da vejevje ne sme segati 
v cestni prostor. Ker je razen tega določeno, da 
ne sme vsaj en meter daleč od cestišča stati ni
kak plot, tudi debla sadnih dreves ne bi smela 
stati v tej razdalji. Le glede gozda je točno do
ločeno, da morajo biti debla dreves oddaljena 
najmanj 4 m od ceste. 



Milijoni ljudi že tisočletja iščejo srečo, pa je ne najdejo. 
Vedno nova pota ubirajo, vedno nove cilje si zastavljajo, a 
svet je vsak dan bolj poln revščine, trpljenja, gorja vsake vrste' 

Morda ni bila razzrvanost v človeški družbi še nikdar 
tako velika kot danes in prepadi, zlasti med delavnimi sta
novi in med onimi, ki uživajo sadove delovnih rok, še nikdar 
tako globoki. 

Zato vidijo delovni stanovi danes svojo rešitev in svojo 
srečo v komunizmu. Ne vsi, toda mili/one je takih. Tudi pri 
nas jih je mnogo, ki vidijo v nasilni spremembi družabnega 
reda, katero oznanja komunizem, edino pot iz sedanje stiske 
— k sreči, miru in blagostanju. 

In vendar je komunizem velika nesreča tudi za delov
nega človeka. Kljub tej resnici pa jih je že milijone po vsem 
svetu, ki slepo verjamejo, da jih bo komunizem osrečil. Vsi 
ti komunizma ne poznajo. Nasedajo le vabljivim geslom pla
čanih komunističnih agitatorjev, da bi pa cel nauk komunizma 
preučili, mnogokrat nimajo ne volje, ne prilike. 

Sveta Cerkev ima dolžnost, da opozarja svoje vernike 
na nevarnosti, ki jim prete. Brez dvoma je komunizem danes 
največja nevarnost, ki utegne potom revolucije uničiti dušno 
in telesno srečo ne le posameznikov, ampak celih narodov. 

Sv. oče Pij XII. je izdal krščanskemu svetu posebno 
okrožnico o brezbožnem komunizmu, katera razlaga blodni 
nauk komunizma, opozarja na posledice tega nauka in daje 
tudi navodila, kaj nam je kot katoličanom storiti, da se ta 
nevarnost od krščanskega sveta odvrne. 

V nekaj brošuricah, ki jih boste poleg tele prejeli, bomo 
v poljudnih besedah razložili okrožnico sv. očeta o brez
božnem komunizmu. S premislekom jo preberite, razgovar
jajte se o njej s prijatelji in znanci, zlasti pri sestankih vaših 
organizacij — in dajte jo v roko tudi onim, ki so takega 
branja potrebni. 

Za lažje razumevanje opozarjamo, da je v brošurici le
žeči in z debelo črto obrobljeni tisk besedilo papeževe okrož
nice, temu besedilu pa sledi primerna razlaga. 

Komunizmu moramo napovedati boj na celi črti. Vsakdo, 
ki želi našemu narodu dobro, je dolžan, da se uvrsti med one, 
ki se bodo bojevali proti največji nesreči današnjih časov — 
proti komunizmu. 

Uvod 



Marx je učil materializem, to je, da ni Boga, ne posmrtnega živ 
Ijenja, ne neumrljive duše, ne večnih verskih in nravnih resnic, ampal 
da je vse samo snov in snovno dogajanje ali pa gola posledica snov 
nega dogajanja. 

Komunizem ne prizna Bogi 



Človek in družina v komunizmu 
a ) ČLOVEK 

Komunizem jemlje človeku svobodo, ki je počelo duhovnega 
življenja; prav tako jemlje človeški osebi nje dostojanstvo in tisto 
nravno usmerjenost, ki se more z njo upirati slepim nagonom strasti. 

Ker ni človeška oseba po komunističnem nauku nič drugega 
kakor, da tako rečemo, kolesce v celokupnem stroju, zato komu

nizem zanikuje poedincem tudi vse naravne pravice in jih prideva 
občestvu. 

V odnosih med državljani izpoveda popolno enakost, zato za
nikuje vsako oblast, katera bi izhajala od Boga, tudi avtoriteto 
staršev; vsa oblast in podrejenost mu izvira marveč iz družbe kot 
prvega in edinega vira. 

Poedincem ne priznavajo komunisti nobene pravice do zemlje 
in proizvajalnih sredstev, češ ker leta proizvajajo nove dobrine, 

bi njih posest imela za nujno posledico gospostvo enih ljudi nad 



I 'drugimi. Zalo zahtevajo, 9a aš vsaka lakSna zasebna lastnina "do* 
cela zatre, ker je po njihovem mnenju poglavitni vir gospodarske 
sužnosti. 

Poedinec ie suženj družbe 
Komunizem hoče vse >podružabitic, družba naj bo lastnica In vod

nica vsega. Zato ne priznava pravic posameznikov, a tudi ne države 
in državne oblasti, temveč le družbo in nje moč. Posameznik je komu« 
nizmu le številka v družbi. V tem tiči seveda neko nasprotje: komu> 
nizem hoče osvoboditi in osrečiti ljudi, a dejansko jih zasužnjuje družbi. 
To dela zato, ker misli, da je zasebna last kriva vse bede, ko je vendar 
ni kriva zasebna last, ampak zloraba lasti zaradi pohlepa ljudi, ki so 
Eavrgli krščanstvo, ali se vsaj zelo odtegnili njegovim naukom in za

povedim in njegovemu vplivu. 

b) DRUŽINA 
Ker komunizem zanikuje in zavrača vse, kar "je v človeškem 

življenju svetega, je le dosledno, da ima zakon in rodbino za zgolj 
svetno ustanovo, ki je le tvorba posebnih gospodarskih razmer. 

Zato zanikuje tudi ose zakonske vezi, katere bi ne bile odvisne 
od samovolje poedinceo ali družbe, in dosledno tudi nerazvezljivo, 
stalnost zakona. 

Še posebej po nauku komunizma ni ničesar, kar bi vezalo ženo 
z družino in domom. 

Po načelu popolne osamosvoje od moževe oblasti odtegujejo 
komunisti ženo od domačega življenja in skrbi za otroke ter jo 
pehajo kakor moža o nemirno javno življenje in skupno industrij

sko delo, ognjišče in otroke pa prepuščajo družbi v skrb. 
Staršem odrekajo pravico do vzgoje otrok, češ da pristoji ta 

pravica le družbi in da se mora zato izvrševali le v njenem imenu 
in vo nie nooblaščeniu. 



„©ra£'\ EtO¥i g*m€fff§Ko 
slrehovsis lisi 

že za božične praznike je izšla prva, januar
ska, številka novega »Orača«, kakor si ga je 
zamislil in želel zadnji občni zbor Kmečke zve
ze v Celju. »Orača« izdaja sedaj konzorcij, v ka
terem so zastopani Kmetijska zbornica, Kmečka 
zveza in Zadružna zveza ter Zveza absolventov 
kmetijskih šol. Zelo lepe uvodne besede so V 
»Orača« zapisali gg.: predsednik senata g. dr. 
Anton Korošec, ban dr. Marko Natlačen, pred
sednik Kmetijske zbornice Martin Steblovnik in 
predsednik Kmečke zveze Janez Brodar. 

List je razdeljen na tri dele, in sicer: kmetij
skostrokovni, agrarnopolitični ter stanovski in 
poučnozabavni del. V prvem delu so članki iz 
praktičnega kmetijstva, ki so jih napisali naši 
priznani strokovnjaki. Med drugim čitamo tu: 
inž. R. Lah: Humus in apno — vira rodovitnosti 
v zemlji; inž. P. Simonič: Skrbimo za semenski 
krompir; dr. Žibert: Odpravljanje jalovosti pri 
kravah; Martin Humek: Obdelajmo sadno drev
je; V. Kuret: Notranja gniloba jabolk; inž. Greif: 
Perutnina pozimi — in drugo. V drugem delu 
obravnava dr. Valenčič vprašanje zaščite kmeč
ke posesti. Inž. Sotošek objavlja zanimiv članek: 
Kmet in naši gozdovi. Dr. Kocjan piše o živin
skem potnem listu. Tu je objavljeno tudi zani
mivo poročilo glavnega tajnika dr. Lavriča, ki 
ga je imel na zasedanju Kmetijske zbornice o 
našem kmetijstvu v letu 1939. V tretjem delu či
tamo načelno važno razpravo g. Ludovika Puša 
o kmečko stanovskem občestvu. Pod naslovom: 
Kakor celina, je Tone Stare napisal krepke be> 
sede, ki bodo segale vsakemu kmetu do srca. 
Nič manj lepe niso misli, objavljene pod na
slovom: Podobe iz zgodovine slovenskega kme
ta in pesemca »Jaselce in križ«, ki jo je zložila 
preprosta kmečka žena. 

>: Oraču« je priložen kot posebna priloga »Vest
nik za organizacijska vprašanja za člane Kmeč
ke zveze«. 

»Orač« je lično opremljen. Naslovna stran in 
risbe nad vsakim poglavjem so umetniško delo 
g. inž. I. Pengova. Te slike na preprost način 
povedo več, nego nam bi mogli povedati dolgi 
napisi. »Orač« je tiskan na dobrem papirju a 
prijetnimi, čitljivimi črkami. Poživljajo ga šte
vilne lepe in nazorne slike med besedilom. 

Izdajateljem smo hvaležni, da so dali našemu 
kmetu tako lep in obenem poučen ter koristen 
list in to za tako nizko ceno. List, ki ima 2 
ovitkom 32 strani in bo izhajal mesečno, stane 
letno le 20 din. Zato »Orača« vsakomur pripo
ročamo. Naroča se pri upravi lista »Orač«, Ljub
ljana, Tvrševa cesta 38. _ 



I. S. Služba cestarja razpisana. Na Vašo svo
ječasno prošnjo Vas obveščamo, da je banska 
uprava dravske banovine razpisala službeno me
sto banovinskega cestarja ter je prošnjo vložiti 
najkasneje do 31. decembra 1939 pri okrajnem 
cestnem odboru v Mariboru. 

Z. R. V. Upamo, da ste v številki od 13. de
cembra našli odgovor na svoje vprašanje ter uvi
deli, da je bil Vaš dvom, ali res vsakemu na
ročniku odgovorimo, neutemeljen. 

Rubež praznične obleke. A. K. Vprašate, ali je 
dopustno, da sodišče v izvršbi zarubi zavezancu, 
kateri poseduje le dve obleki, in sicer eno de
lovno in eno praznično, eno izmed obeh, zlasti 
praznično. — Zakon o izvršbi določa, da ne sme 
biti predmet izvršbe obleka, kolikor je zavezancu 
neizogibno potrebna. Ni nobenega dvoma, da sta 
vsakemu človeku neizogibno potrebni vsaj dve 
obleki, praznična in delovna. Ako bi morda vzlic 
temu izvršilni organ eno izmed obeh oblek za
rubil, predlagajte pri izvršilnem sodišču, naj se 
izvršba glede zarubljene obleke ustavi. 

Odbita prošnja za podporo ženi vojaškega ob
veznika. D. F. Pišete o dveh primerih, ki so bili 
različno rešeni, Vaš neugodno, in prosite natanč
nejša pojasnila. — Zadevna uredba določa, da 
morejo zahtevati podporo tiste družine, ki so ra
di vpoklica njih hranilca ostale brez nujnih sred
stev. Ta podpora se more uživati samo dotlej, 
dokler je družina v stiski, najdalje pa do odpu
stitve hranilca iz vojne dolžnosti. Odbor za pod
pore ima v vsakem konkretnem primeru oceniti, 
ali je družina, ki prosi za podporo, zares v sti
ski. Zlasti se naj smatra, da je v stiski tista 
družina, ki je živela od dnevnega zaslužka, mez
de, plač, honorarjev itd. hranilca, če je ta doho
dek prenehal zaradi odhoda hranilca v vojaško 
dolžnost. — Prosilec, ki je bil odklonjen, se proti 
sklepu odbora za podpore lahko pritoži pismeno 
ali na zapisnik predsedniku tistega okrožnega 
sodišča, v čigar področju se nahaja okrajno sodi
dče, ki je o prošnji odločalo. V pritožbi navedite 
vse, kar ste nam pisali. 

Dvakratne orožne vaje v enem letu. (Plača?) 
M. D. Vaš hlapec je bil letos dvakrat klican na 
orožne vaje. Prvič spomladi za 20 dni in drugič 
jeseni za en mesec. Vprašate, ali ste mu res dolž
ni plačati mezdo za obakrat, ali pa le za en
kratno dobo. — Obrtni zakon določa, da, če je 
bil službo j emnik zadržan vršiti svojo službo za
radi opravljanja vojaške vežbe, ne prestane nje
govo službeno razmerje in mu ostane pravica do 
njegovih denarnih prejemkov za čas štirih te
dnov, ako je njegovo službeno razmerje nepretr
goma trajalo leto dni in ako za ta čas ne preje
ma od države ustrezne odškodnine. Kot vidite, 
obrtni zakon ne omejuje pravice službo j emnika v 
tej smeri, da bi smel zahtevati svoje denarne 
prejemke le za čas ene vojaške vežbe. Zato Vam 
svetujemo, da mu plačate ustrezno mezdo za pr
vih 20 dni, od druge vežbe pa za štiri tedne. 

Listje pada na sosedov travnik. T. J. v B. Na 
svojem trvaniku imate mejo poraščeno s črni
mi jelšami, od katerih pada listje na sosedov 
travnik. Sosed sam nima nikakih dreves na trav
niku, grabi Vaše listje ter ga sam proda. — 
Važno je vprašanje, ali segajo veje Vaših dre
ves v sosedov zračni prostor. Ako bi segale v 
njegov zračni prostor, bi bil sosed upravičen jih 
posekati brez odškodnine. Ako jih ne poseka, 
si sme prilastiti sadje in listje teh vej. Ako pa 
vejevje ne sega v sosedov zračni prostor in ve
ter zanaša listje na sosedov travnik, imate pra
vico to listje svojih dreves s sosedovega trav
nika pograbiti in odnesti. Pred tem pa morate 
prositi soseda za zadevno dovoljenje. Ako Vam 
sosed dovoljenja ne bi hotel dati, bi ga smeli z 
lastninsko tožbo prisiliti, da Vam dovoli svoje 
listje odnesti. Sosed ima na drugi strani pravico 
zahtevati odškodnino, ako bi mu s prestopom 
njegovega sveta napravili kako škodo. 

Davčna oprostitev očeta devetih otrok. B. F. 
Vprašate, ali še obstoja davčna oprostitev očeta 
devetih živih otrok. — Oče devetih živih otrok, 
kojih najstarejši ne sme biti starejši nego 14 let, 
in kateri oče nima predpisanega več nego 500 din 
(pet sto) letnih neposrednih davkov, je oproščen 
plačila vseh neposrednih davkov, to je zemljari
ne, zgradarine, rentnine in pridobnine. Ostale 
davke pa mora plačati in plačati mora tudi sa
moupravne doklade k neposrednim davkom. 

Ali se sme zabraniti že »zaletjena« pot. F. B. 
Oez nek travnik, ki je sedaj spremenjen v njivo, 
vodi že »zaletjena« pot, ki služi le nekaterim, 
kateri hodijo po tej poti le iz navade in brez 
potrebe, ker ni nič bližja nego občinska pot; ne
kateri vozijo s samokolnicami in vozički ter nji
vo mandrajo. Vprašate, ali se sme ta pot za
srftniti. — Splošno načelo j«, da sme posestnik 

gospodujočega zemljišča, odnosno služnostni 
upravičenec svojo pravico izvrševati na njemu 
poljuben način, vendar se pa služnostne pravice 
ne smejo razširjati, marveč se morajo utesno
vati, kolikor to dopušča njihova narava in na
men ustanovitve. Ako so si tisti, ki uporabljajo 
navedeno pot, pravico poti priposestvovali s 
30 letnim javnim izvrševanjem te pravice brez 
prošnje in brez sile, ali pa imajo pogodbeno pra
vico, bi jim smeli nadaljnje izvrševanje te pra
vice zabraniti, ako imajo res na razpolago ob
činsko pot, ki ni nič daljša, niti manj prikladna. 
Tembolj bi smeli pot prepovedati tistim, ki za
devne pravice še niso priposestvovali, odnosno si 
je niso pogodbeno izgovorili. Ako imajo upravi
čenci le pravico do hoje preko Vašega sveta, jim 
seve lahko prepoveste vožnjo z vozički in samo
kolnicami. Služnostna pravica ugasne, ako je 
upravičenec radi Vaše prepovedi (bodisi ustne, 
bodisi dejanske z zagraditvijo) ne izvršuje skozi 
dobo treh let. 

Izplačilo zapuščine (dedsčin) po sodni cenitvi. 
K. D. Vaš pokojni oče je napravil testament, gla
som katerega morate izplačati tri četrtine čiste 
zapuščine ostalim bratom in sestram po sodni ali 
nepristranski cenitvi. Po smrti očeta se je izvr
šila sodna cenitev na licu mesta, pri kateri dva 
izmed bratov nista bila navzoča. Eden teh bra
tov cenitve noče priznati, češ da je bila zapu
ščina prenizko cenjena, ter preti s ponovno ce
nitvijo. Vprašate, ali ni že zadoščeno pokojniko
vi odredbi glede sodne ali nepristranske cenitve. 
— Čeprav je omenjeni brat bil obveščen o dnevu 
sodne cenitve ter je od nje izostal brez uteme
ljenega razloga, se vzlic temu zoper opravljeno 
cenitev lahko pritoži. Seve mora svojo pritožbo 
dobro utemeljiti, n. pr. s tem, da sta bila sodna 
cenilca pristranska, odnosno, da so bili podatki 
opravljene cenitve v očividnem nasprotju z dru
gimi cenitvami, namreč vrednost prenizka. Pred
postavljamo, da sta bila k cenitvi — v kolikor 
je šlo za nepremičnine — pritegnjena dva za
prosežena izvedenca; pri cenitvi premičnin za
došča en sam zaprisežen izvedenec. Ponovna ce
nitev se bo vršila na stroške nezadovoljnega bra
ta, ako jo bo sodišče sploh dopustilo in se bo iz
kazalo, da ni bila utemeljena. Za pritožbo ima 
nezadovoljni brat na razpolago le 15 dnevni rok. 

Spor med prevzemnico posestva in izročiteljem
očetom. A. G. Prevzeli ste od svojega očeta po
sestvo z vsemi premičninami in nepremičninami, 
pri čemer si je oče pridržal gospodarstvo do svo
je smrti. Med prevzeto živino so bile pisane tri 
krave, imate pa jih sedaj štiri ter bi radi eno 
prodali, oče pa se temu protivi. Ko mu izplaču
jete mesečno 100 din od izročnine, Vam noče pod
pisati prejemne pobotnice. Kupujete mu tudi 
zdravila, čeprav ni v pogodbi o tem ničesar pi
sanega. — Po zakonu ste opravičeni vsikdar za
htevati od upnikaočeta pobotnico od plačanega 
zneska. Stroške za pobotnico bi moral celo trpeti 
upnikoče sam, ako ni bilo kaj drugega dogo
vorjeno. Pobotnico mora seve upnik podpisati. — 
Zdravil niste dolžni plačevati za svojega očeta, 
ako si ni izgovoril oskrbe v primeru bolezni. — 
Ako ste četrto kravo po prevzemu posestva na
bavili iz lastnega, odnosno je že prej bila Vaša 

last, smete z njo svobodno razpolagati, ker si Je 
skoro gotovo oče pridržal gospodarstvo le z ono 
živino, katero Vam je izročil, odnosno bi bilo po
godbo tako razlagati. 

Koliko sme notar računati. A. B. Vase vpra
šanje smo tako razumeli, da poseduje ženin po
sestvo, vredno 53.000 din, da namerava vzeti ne
vesto na soposest in da ima dobiti 10.000 din 
dote. — Za tako ženitno pogodbo ob vrednosti 
63.000 din sme notar računati z odpravki vred 
582 din, kolkovina znaša 23 din. Desetka bo 
1425 din (1% od dote, 5% od nevesti dane polo
vice posestva). Ako bo notar napravil tudi pri
javo davčni upravi, Vam sme računati 66 din, za 
predlog pri zemljiškoprometni komisiji 80 din, za 
predlog na izvedbo v zemljiški knjigi 404 din. Na
vedene prijave in predloge pa lahko tudi sami 
napravite, odnosno daste na zapisnik pri sodišču 
na uradni dan. 

Sprejem v službo financarja. F. G. T. Prošnjo 
za sprejem v to službo lahko napravite vsak čas 
in ni treba čakati eventualnega razpisa kakega 
mesta. Nasloviti jo je na dravsko finančno rav
nateljstvo v Ljubljani ali pa naravnost na mi
nistrstvo financ. Sedaj zahtevajo za sprejem kot 
predizobrazbo vsaj štiri razrede srednje ali njej 
enake šole. 



Komunizem, pravi sv. oče, slika bednim delovnim stanovom golju
fivo sliko (bloden ideal) o nekem nemogočem »raju na zemlji<. 

„Raj na zemlji
1
' 


